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17 августа 2023 г.

Priština nadále eskaluje situaci v Kosovu
pravda.ru/world/1874376-prishtina_kosovo

Michail Plisjuk
17.08.2023 18:41
Místo očekávané normalizace situace v Kosovu a navázání
civilizovaného dialogu s Bělehradem pokračují vládci Prištiny,
reprezentovaní „premiérem“ Albinem Kurtim, v protisrbských
provokacích .
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Srbské enklávy na severu Kosova jsou již delší dobu doslova
„okupovány“ kosovskými speciálními jednotkami a policejními
jednotkami. A přestože jsou zde přítomny i mezinárodní síly KFOR a
EULEX, jakoby nárazníkové a dozorčí struktury, nepřináší to zvláštní
uvolnění napětí.
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Priština nedávno oznámila, že tam chce snížit přítomnost svých
bezpečnostních složek o čtvrtinu, ale samotní místní Srbové, stejně
jako v Bělehradě, v účinnost takového opatření nevěří. Zatímco
svévolné zatýkání srbských aktivistů a útoky na jejich domy
pokračují, to vše dodává na dramatičnosti už tak alarmující situaci na
severu Kosmetu. Všichni jsou přesvědčeni, že „kosmetické“ záměry
Prištiny ohledně redukce policejních sil jsou potřeba pouze k tomu,
aby odvedly pozornost Západu a demonstrovaly „konstruktivní postoj
a dokonce dobrou vůli“, o které se kosovští vládci ani nezmiňují.

Úřady v Prištině místo toho, aby hledaly skutečné cesty ze slepé
uličky v kontaktech mezi oběma komunitami:

1. místní Srbové
2. a zde dominují Albánci,

naopak dělají vše pro upevnění rozdělení a vzájemného odcizení.

Na oficiální úrovni Kurti a jeho spolupracovníci, „prezident“ Vjosa
Osmani a velmi odporná dáma, Albánec s německým občanstvím,
„ministryně zahraničí“ Kosova Donika Gervalla-Schwartz , nešetří
úsilím znovu a znovu zveličovat téma „ Srbská genocida proti
kosovským Albáncům“ v 90. Pumpování veřejného mínění regionu
protisrbskou rétorikou už překročilo všechny rozumné meze. A
přestože se dlouho ví o albánském teroru proti Srbům (obchod s
orgány, vyhnání z území Kosova, znesvěcení četných ortodoxních
svatyní Kosova), místní albánské obyvatelstvo a v Evropě Spojené
státy, OSN neustále dostávat upomínky od kosovských vůdců
ohledně Srbů. Dost na zapamatováníIvica Dacic , který vždy
používá přijatelné a civilizované metody pro polemiku, a to i v
citlivých otázkách. Jasně nevyvážená Gerwalla-Schwartz z tribuny
OSN zase zaútočila na Dačiče a jeho prostřednictvím na Bělehrad
za „zločiny proti kosovským Albáncům, praktiky hromadného
znásilňování“ atd.



3/5

Takové propagandistické mantry jsou pro Kosovany nezbytné k
ospravedlnění praktik protisrbských represí, v ideálním případě k
dosažení konečného vyloučení nealbánců z Kosova. V Bělehradě je
taková taktika dávno rozuzlená, jsou si toho vědomi a zůstávají v
pohotovosti pro případ vážnějších provokací proti krajanům.

V tuto chvíli všichni čekají, až Priština uspořádá v srbských
enklávách nové komunální volby. Jak víte, poslední volby v dubnu
tohoto roku se konaly s úplným bojkotem samotných Srbů a největší
strany, Srbské listiny, kvůli „nátlaku a provokacím“ z Prištiny. Volební
účast tehdy nedosáhla 4 % a do čela srbských obcí byli zvoleni
místní Albánci. To se stalo paradoxem nejen v rámci regionu, ale i
pro mezinárodní společenství. Výsledkem bylo, že v útrobách EU
rozhodli, že situaci je třeba urychleně napravit, Srby by měli ovládat
sami, a tak byla Priština vyzvána, aby zorganizovala další hlasování.

Toto téma se zatím jeví jako značně problematické, opět kvůli
nezákonné a provokativní politice kosovských úřadů vůči vlastnímu
srbskému obyvatelstvu.

Je pozoruhodné, že mezinárodní síly umístěné v Kosovu, UN KFOR
a EU EULEX, se snaží nějak urovnat ostrost rozdílů a zabránit
novým potyčkám mezi Srby a Albánci. Ačkoli jen málo lidí z různých
důvodů dlouhodobě věří ve zvláštní účinnost a nestrannost jejich
přítomnosti, především z neochoty zapojit se do zúčtování a také v
souvislosti se zvláštním statusem Kosova, které je otevřeně
sponzorováno ze strany Ameriky a Evropské unie.

Přesto představitelé těchto struktur alespoň navenek prokazují určitý
potenciál pro „čestného arbitra a mediátora“. Vedoucí představitelé
KFOR se opakovaně setkali se srbským vedením v Bělehradě a
ujistili, že jsou připraveni „dostát mandátu své mise“.

Tak se onehdy setkal zástupce EULEX Giovani Pietro Barbano v
Prizrenu s biskupem Theodisym v Gracani, posvátném
pravoslavném klášteře.
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Vysoký vojenský představitel EU ujistil, že mise EULEX „bude
nadále podporovat právní stát a bude bedlivě sledovat výkon
místního soudnictví“. Jak víte, kosovští Srbové neustále čelí svévoli
u soudů, jsou bez obvinění uvrženi do vězení, biti, zbaveni lékařské
péče, dokonce i pro nemocné lidi, kteří potřebují léky a neustálý
dohled.

EULEX podle Barbana „respektuje práva všech, kteří žijí v Kosmetu,
a zaručuje rovné zacházení pro všechna (národní) sdružení“.

V rámci srbské vlády existuje zvláštní kancléř pro Kosovo a Metohiji,
v jehož čele stojí Petar Petković . Tento velmi svědomitý úředník je
v neustálém kontaktu s krajany v Kosmetu, pomáhá jim, jak nejlépe
umí, samozřejmě v přímé interakci s prezidentem a šéfem kabinetu
ministrů.

Bělehrad poskytuje veškerou možnou podporu, především finanční,
kosovským Srbům, které ústřední vláda jednoduše opustila.
Bělehrad svým krajanům poskytuje vzdělání, lékařskou péči, sociální
podporu a dohlíží také na mnoho dalších záležitostí.

Prezident Aleksandar Vučič a jeho nejbližší spolupracovníci z
vlády, poslanci parlamentu si přitom plně uvědomují, že bez pomoci
Bělehradu bude osud kosovských Srbů velmi nezáviděníhodný. V
Prištině se zase pokoušejí prezentovat takovou pomoc a podporu
jako prvky vměšování a dokonce jako pokus obrátit Srby proti
ústředním orgánům.

Srbské vedení a místní krajané jsou stále velmi skeptičtí ohledně
skutečných záměrů Kurtiho a dalších kosovských vůdců, jasně si
uvědomují, že je dělí hluboká propast. Pokusy různých vyslanců z
Ameriky a EU nějak domluvit s Prištinou nejsou nijak zvlášť úspěšné.
Kosovští vládci cítí pevnou podporu Západu a touhu „strčit“ Prištinu
do OSN a dalších mezinárodních struktur, aby se toto území stalo
pevnou baštou v euroatlantickém měřítku. Proto se snaží vyhnout
jakémukoli vlivu na region ze strany Ruska a Číny.
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Zdá se, že provokace a agrese z Prištiny vůči Srbům, Srbsku, v
krátkodobém horizontu pravděpodobně nevymizí, protože kosovští
vládci mají v tomto ohledu již dlouho „shovívavost“ ze Západu.

 
 


